

一零二年六月二十八 日敬礼主业团创办人

圣施礼华弥撒圣祭

2013年7月4日

为敬礼主业团创办人圣施礼华，6月28日晚上7时30分在延吉街圣母显灵圣牌堂举行隆重的弥撒圣祭，由台北总教区洪山川总主教主礼，教廷驻华大使馆秘书桑爱文神父、主业团吴培根神父、耶稣会赖甘霖神父、徐俊兴神父、遣使会郭洁麟神父、圣衣会罗庆桥神父、林天德神父、周戎神父共祭，礼仪长为主业团林源恒神父。虽

然当晚天气炎热，更增长了信友热情，教堂内座无虚席，甚至一楼也坐满信友，以现场转播之方式参与弥撒圣祭，弥撒由灵圣牌堂唱诗班领唱，礼仪庄严而隆重。

弥撒前由 洪山川总主教主持安置圣施礼华一级圣髑仪式，总主教在弥撒中讲道时，以惯常幽默的口吻说到：

「最近台湾渔船与菲律宾政府起了纠纷，广大兴船上配有雷达，可以侦测到鱼群及定置，菲律宾政府并不知道，当然这次事件广大兴并未闯入菲国领海，而引起纠纷，既然台湾渔船配备先进雷达，将来就不应再闯入他国领海。」

如果两千年前伯多禄的渔船也配有雷达，就不会捕不到鱼，也就不会由一个外行的木匠来指导他们捕鱼，奇蹟也就不会发生，在德乃撒肋所发生的奇蹟是这样的，耶稣要伯多禄的船『划向深处，下网打鱼』，应该不是耶稣製造了群鱼，让他们下网打鱼，

而是耶稣有慧眼可以看到鱼群的位置，我们就需要这样的慧眼。

有一次一位小姐由餐厅出来，面对著一部光亮宾士车的车窗，化起妆来，过了许久，车内竟然有人摇下车窗，问那位小姐：『妳化好了没！』隔著一层玻璃，竟看不到里面，我们的眼界实在看不到什麼！

在一个医院里，两个癌症病人同住一房，一个靠窗，另一个则无，靠窗的那位每天都对著窗外喊著，天气多麼好，有鸟、有树、有孩子在外面玩，生活充满了生气，无窗的那位心里不是滋味，非常嫉妒，一天靠窗的那位因病情加重被抬出去，没有再回来，无窗的那位马上要求换床位，一看窗外是一道墙什麼也没有，护士告诉他原来的病人，是个瞎子，什麼也看不见，这才知道，其实靠窗的那位是在鼓励他不要放弃，同样的一道墙两人却有不同见解，有人可以藉由一粒

砂，一朵花而看见天主，但不是每个人可以看得见。

福音中的门徒已经很累了，却听了耶稣的话，再试一下吧！结果发生了奇蹟，奇蹟不会增加信心，然信心会产生奇蹟，因此再辛苦也要试一下，耶稣为什麼选择渔夫当门徒，因为他们很有耐心，知道用什麼饵吊什麼样的鱼，他们要冒著生命危险和风浪搏鬥，这对传教工作有很大帮助，而且能够承受别人的批评及中伤。

今天我们所纪念的圣人，而且有圣人的一级圣髑来到我们这里，这是难得的机会，在1946年当教宗庇护十二世见到圣施礼华时说：『这是接受神恩最多的圣人！』瓜地马拉的枢机主教见到创办人时，跪下来要求创办人给他降福，且说：『我绝不遗漏任何一位圣人所给的降福！』创办人不同意说：『您是枢机主教应该我要接受您的降福！』因此创办人在活著的时候，就被人认为是圣人！

我在1967年进修院，1966年修院神师要求会士要用苦鞭及穿苦衣，1967年则取消，因此听说有学长将苦鞭打在床上发出巨响，并大声哀嚎，以博得神师的讚许，圣施礼华在修院时就有习惯用苦鞭，但要求会员要经过神师的同意才能用苦鞭，主业团原本没没无名，但由于『达文西密码』问世后，声名大噪，OPUS DEI因此为世人所知，因为电影中编造了这个组织的邪恶，为争取票房，因此主业团到处受访，所报导的都是好的一面，因此获得正面效果。

我们钦佩圣施礼华为此团体取了『OPUS DEI - 天主的事业』这个名称，圣人和教宗若望保禄二世有相同的习惯，若望保禄二世每到一个国家就会亲吻这个家的土地，圣施礼华则是每天起床先亲吻地板说：『我愿意服务！』这样的动作应该是非常的谦虚，对天主完全驯服，讚美造物主的伟大及赐予我们宝贵的生命。

我们的教宗在当选枢机主教时，没有做新衣服，而用老枢机所留下来的衣服，而他在当选教宗时，却要他在阿根廷的信友们省下机票，不要来为他庆祝。我们的圣施礼华一生竟只有两件神父的长袍，在需要修补时，则穿著内衣在一旁等候，非常刻苦，他的座右铭是：『宽恕、沈默、祈祷、工作！最後则是微笑！』微笑是最难的，很多得人笑不出来。

我不太相信大家今天参与了弥撒後就会『宽恕、沈默、祈祷、工作及微笑！』很多人祈祷是在强迫天主，最好是给我六合彩的号码，我期待各位从明天开始微笑，我们的神父应该要学主业团的神父，奉献弥撒不收现金，我很感动主业团的精神在梵二大公会之前就提出『平信徒成圣的圣召』，我希望大家能够学习圣施礼华的精神，他走在我们前面，是这个时代的巨人，我们也可以时常亲近他的圣髑，阿们！」

弥撒结束之后，由洪山川总主教带领大家颂唱「*Salve regina*」后，结束整个礼仪。

林豪

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zh/s/article/article-280/](https://opusdei.org/zh/s/article/article-280/) (2026年2月23日)